

2025年11月6日 星期四  
农历乙巳年九月十七

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18120期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

## 青春声浪涌陇原 用“青言青语”传递理论好声音

中青报·中青网记者 马富春

近期，一场以“牢记嘱托谱新篇 挺膺担当建新功”为主题的青年骨干理论宣讲大赛，在甘肃多地接续开讲。从高校讲堂到企业车间，从消防救援站到乡村田野，陇原青年用“青言青语”架起理论与实践的桥梁，让青年理论宣讲既有思想深度，又有青春温度。

### 分场竞技：让理论沾泥土、带露珠

近日，甘肃农业大学礼堂内，青

年骨干理论宣讲大赛高校专场复赛正酣。来自17所高校的选手，以青春视角解读时代命题。

“从‘数字敦煌’的永久绽放，到非遗传承人的指尖坚守，文化自信不是抽象的，是能触摸到的历史温度。”甘肃农业大学青年教师张兴毅以《千年与一生：书写文明传承的陇原华章》为题进行宣讲，在场学子直呼“原来文化传承离我们这么近”。

西北师范大学学子于敏娟则用3个关键词收尾：“做传统文化的‘解读者’、创新表达的‘开拓者’、文明互鉴的‘使者’，让世界听见中国声音。”在兰州大学举办的市州专场里，故

事更接地气。“布楞沟从悬崖引水、绝壁修路，到如今产业振兴，这就是中国故事里的民族团结与奋斗温情。”临夏东乡族学子马仁华聊起家乡，眼里闪着光。

企业专场中，青年岗位建功故事最动人。中国铁塔甘肃分公司杨景丽回忆积石山地震救援：“零下14℃，我们在悬崖边抢修基站，就想让农村孩子能‘云端上课’，弥合数字鸿沟，是我们的使命。”

国网酒泉供电公司“飞天青年突击队”的王志华、韩家硕自豪地说，22载保障航天发射供电“零失误”，从“脚踩戈壁”到“科技护航”，电力青年的答卷，写在飞天路上。

### 青春表达：让理论冒热气、有共鸣

“不是照本宣科，是朋友间聊奋斗故事。”这是听众对宣讲的共识。此次大赛中，用“青言青语”阐释成了破题关键。

甘肃政法大学青年学子张嘉桐讲政法青年戍边故事，在宣讲结束时她发出号召：“让‘奋斗的种子’在民族复兴征程中生根发芽，我们每个人都能成为时代的光！”

来自白银市的选手边文莹拿着0.012毫米的铜丝，通俗解读：“这细细的铜丝里，藏着中国‘芯’的力量，咱们

青年就要啃下技术硬骨头。”

“能源报国不是口号，是在岗位上攻坚实干，青春就该为祖国的能源事业挺膺担当。”兰州石化万雪妮结合行业发展谈人生选择时说。

理论宣讲穿插文艺节目，让比赛更添青春朝气。甘肃农业大学学子演绎诗朗诵《青春之歌——致守常先生》，跨越时空对话先辈；兰州大学青马宣讲团的《烽火铸就民族魂》，铿锵之声传薪火。

“这些讲述让书本上的理论活了，变成能感知的场景、能体悟的道理，让每个在场的人都有感触，催人奋进。”听完宣讲，甘肃农业大学学生张宝宝感慨道。  
(下转2版)

深入学习宣传贯彻党的二十大精神，引领广大青年奋进新征程建功“十四五”。阿东在江苏调研共青团和青少年工作时强调

本报讯(中青报·中青网记者 李超)近日，共青团中央书记处第一书记阿东到江苏南京参加第十九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛活动并调研共青团和青少年工作。共青团中央书记处书记王艺参加有关活动。

调研组走进南京建邺区，来到“南京创享日”暨南京青年发展型城市宣传推介展区，同青年和大学生交流科技创新、成果转化、就业创业工作，了解人工智能“挑战之星”擂台赛情况。阿东强调，共青团要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想、关于科技创新的重要论述，深化实施新时代中国青年科技创新行动，做强“挑战杯”竞赛平台，优化赛道设计，通过“揭榜挂帅”等机制，引导青年和青年学生投身科技创新，攻关关键核心技术，在创新链产业链关键点展身手、挑大梁、当主角。要组织好“人工智能+”专项赛，助力人工智能领域青年人才培养，为发展新质生产力注入青春动能。调研组实地了解南京河西中央科创区青年发展型街区建设情况，到“送岗直通车”招聘会同青年交流，阿东表示，要聚焦青年需求推进青年发展型城市建设有形有感，让青年就业有方向、创业有舞台、成长有支撑、生活有温度。

调研组走进江苏省委机关，了解共青团重点工作开展情况。阿东强调，共青团、青联、学联、少先队要认真学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，深入开展主题学习，精心组织基层宣讲，扎实抓好教育培训，围绕党和国家工作大局深化各项工作，更好引领广大青年奋进新征程、建功“十五五”。要落实党建带团建制度机制，提升思想政治引领质效，推进全面从严治团走深走实。要抓好新兴领域团的建设“两个覆盖”攻坚，在积极建组织的同时，工作和服务及时有效跟进；通过新时代希望工程、共青团“伙伴计划”，更好铸魂、助学、陪伴、赋能，拓展面向新就业群体及其子女的暖心服务。



11月5日，人们在第八届进博会国家展瑞典馆交谈。  
当日，第八届中国国际进口博览会在国家会展中心（上海）开幕。泰国、阿联酋、尼日利亚、格鲁吉亚、瑞典、哥伦比亚作为本届进博会主宾国在国家展亮相。  
新华社记者 王泽聪/摄

## 习近平同斐济总统拉拉巴拉武互致贺电

李强同斐济总理兰布卡互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉巴拉武互致贺电，庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出，斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来，无论国际形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢，支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来，双方高质量共建“一带一路”成果丰硕，惠及两国人民，中斐友好更加深入人心。

习近平强调，我高度重视中斐关系发展，愿同拉拉巴拉武总统一道努力，以两国建交50周年为契机，增进双方政治互信，拓展各领域合作，推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示，中斐建交50周年是两国关系重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上，建立起全面战略伙伴关系，合作领域不断拓展，为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信中斐关系

发展将更加深入、富有活力，前景更加广阔。同日，国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示，中方高度重视中斐关系发展，愿同斐济一道努力，以建交50周年为契机，拓展和深化互利合作，推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示，斐济珍视同中国的全面战略伙伴关系，双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐济期待同中方密切合作，深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

本报延安11月5日电(中青报·中青网记者赵安琪)11月5日，以“传承红色基因”为主题的中越青年演讲会在延安大学举行。本次演讲会是由共青团中央联合越南胡志明共青团中央共同主办的越南青年来华“红色研学之旅”之“红星闪耀”研修营的重点活动之一。来自中国和越南的青年公务员、共青团干部、青年媒体人、青年艺术家、青年企业家和大学生代表等260余人参加。

共青团中央书记处第一书记阿东，越南祖国阵线中央委员会副主席、胡志明共青团中央书记处第一书记裴光辉，陕西省委常委、延安市委书记蒿慧杰出席活动并致辞。演讲会由共青团陕西省委书记徐永胜主持。

阿东在致辞中表示，中越两国山水相连、文化相通、理想相同、命运与共，是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中越两国青年要贯彻落实习近平总书记和苏林总书记关于深化中越青年交往的重要要求，勇担青春责任，携手赓续红色基因和“同志加兄弟”传统友谊；激发青春动能，携手推进中越各自现代化进程；汇聚青春合力，携手深化中越命运共同体建设。中国共青团愿与越南胡志明共青团一道，扎实推进两党两国最高领导人为我们共同开启的“红色研学之旅”项目，组织青年探寻中越友好的红色基因，感受中国式现代化的万千气象，为两国各自社会主义事业和构建具有战略意义的中越命运共同体凝聚青春力量。

裴光辉表示，越中建交75年来，两党两国不断巩固“同志加兄弟”的传统友谊，推动双边关系进入合作更加深入务实的新阶段。本次研修营为越南青年提供了深入了解中革合作历史、与中国青年面对面交流的契机，使他们更深切体会到两国人民的历史渊源与共同理想。传承红色基因，不仅是铭记历史，更要以实际行动坚定理想信念，把革命精神与社会主义建设相结合，在创新与奉献中为国家繁荣发展贡献力量。希望两国青年共同分享知识、交流观点，在新形势下传承好红色基因。

蒿慧杰表示，中国和越南是社会主义友好邻邦，拥有共同理想信念和广泛战略利益。延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮，是中国共产党人的精神家园，也是中越深厚革命友谊的一个重要见证地。  
(下转2版)

11月5日，游客在濮院时尚古镇与人形机器人互动。

11月5日至9日，浙江省嘉兴市桐乡濮院时尚古镇举办互联网嘉年华活动。  
新华社记者 徐昱/摄



## 创投基金迈向高质量发展 为原始创新点燃“信心引擎”

中青报·中青网记者 张茜

两年前，创业者许毅放弃某知名高校教职，打算用自己手中的光学技术，在半导体装备研究领域深耕，解决一项技术难题。

前不久，上海未来产业基金决定投资该项目。该基金由上海市财政全额出资，定位为“逆周期耐心资本”，聚焦颠覆性原始创新项目。李光明是许毅的合伙人，在他看来，这只基金的投资不仅为企业

业增添信心，也是行业发展的风向标。

2024年，党的二十届三中全会明确提出，构建同科技创新相适应的科技金融体制。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出“大力发展战略性新兴产业”。创业投资正是科技金融的重要运作方式。

作为中国科技金融理论的“拓荒者”之一，浙江大学国家区域协调发展研究中心研

究员房汉廷观察，“十四五”期间，我国创投行业从初期的“规模扩张”逐渐转向“高质量发展”。从资金规模上看，以政府财政资金和国有资本为主的创投领域国家队表现突出。

房汉廷注意到，“十四五”期间，特别是2024年6月国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》以来，我国创投行业发展明显“加速”。

2025年5月，科技部等七部门联合印发了



《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》，推动科技金融工作实现“破题”。

科技部有关司局负责人告诉中青报·中青网记者，“十四五”期间，国家发展改革委、财政部设立国家创业投资基金，拓宽创业投资资金来源，预计将带动地方资金、社会资本近1万亿元。

该负责人介绍，“十四五”期间，科技部与金融管理部门、金融机构密切合作，积极推动金融支持科技创新。  
(下转2版)

## 参展商深度“链”上中国市场 进博“流量”放大合作机遇

整体展览面积超43万平方米，规模再创新高。

商务部副部长盛秋平表示，面对全球格局的深刻变革，本届进博会将以实际行动为世界注入更多的确定性。

### 各国新品、精品迎来首发首秀

每年的进博会，都会汇聚来自世界各国的新品、精品，成为各国展商的“首秀场”。据悉，本届进博会将展示461项新产品、新技术、新服务。

作为连续8年参展的“全勤生”，德国卡赫今年携六大全球首发首秀新品亮相技术装备

展区。

卡赫中国智能清洁总经理李汉政介绍，本次全球首发的卡赫智能清洁管理系统KleanC深度集成物联网、大数据分析与人工智能技术，通过机械设备管理、机器人运维管理、清洁任务管理三大核心模块，构建起全方位的智慧清洁生态。

“清洁机器人的精度和环境的要求非常高，针对地库、工厂、写字楼等不同场景，机器人的传感器各不相同。”李汉政说，与大部分物流机器人、人形机器人等机器人作业场地不同的是，清洁机器人需要清洁角落缝隙里的

灰尘，对传感器要求非常高。

“在该清洁管理系统的加持下，我们可以基于各种场景，为客户提供全品类、全场景的定制方案，让各品类清洁机器人可以互联互通作业，从而提升清洁效率。它让人们告别了以往手工作业、机械化设备独立运作、单体机器人零散作业的割裂状态，全面升级为‘一人一设备-智能’的高效协同新模式。”李汉政说，通过进博会的平台，卡赫不仅为新产品打开更广阔的市场，更能接触到中国本土的优秀企业，与之进行深度链接与合作，从而共同开发出更适合中国场景的机器人。  
(下转2版)